"丑""萌"的风格 "龙"主题的文创

你猜,大运河博物馆什么纪念品卖得好?

9只憨态可掬的小兽代表"龙生九子",被制成玩偶等小物件;画着"大眼睛龙"的徽章,灵感是明代五爪龙文 物;毛茸茸的玩具龙,时髦地染着粉色的鬃毛和胡须,嘟着小嘴……距离龙年春节还有1个月,博物馆里的龙主题 文创先走红。记者采访发现,"丑萌"风格的文创最圈粉,尤其打动年轻观众。





"龙生九子"系列文创。(北京大运河博物馆供图)

龙主题文创"丑萌化"

刚开馆的北京大运河博物馆里,"运 河风物"和"运河小铺"两处文创空间 里,琳琅满目的文创产品中,"龙生九 子"系列销量颇高。"古代中国神话传 说中,龙生有九子,各有所好。我们以 此为原型设计了9个卡通形象。"工作 人员介绍,每只小兽都有自己的性格 特征,比如长子囚牛喜欢音乐,手里拿 着一件乐器,五子狻猊喜静不喜动,抱 着一团毛线球,"很多观众会根据不同 瑞兽代表的含义,选择自己喜欢的形

货架前,不少观众驻足挑选。"小龙 都挺可爱的,马上就要过春节了,我想 给家人和朋友买点新颖的礼物。"观众

龙主题文创在线上销售同样火爆 中国国家博物馆推出了一款五彩龙纹徽 章胸针,提取放大了明代文物中龙的特 点——圆瞪的双目,飞扬的睫毛,张牙舞 爪的身姿,威严的气场中透着一丝傲娇 神情。还有一款颈枕,以国博馆藏文物 红山玉龙为设计元素,"C"形的玉龙身 披绒毛,瞪着大眼睛,微笑着露出小尖 牙。点开网友对这些文创的评价,"丑 萌"出现频率最高,不少人表示"越看越

"丑"拉近观众与文物的距离

不走寻常路的设计给消费者带来了 新趣味。记者在采访中发现,大多数观 众购买文创时,更看重讲故事的形式。

"95后"观众徐女十和朋友都是文博爱 好者,到北京大运河博物馆参观时,俩 人挑了满满一筐文创产品。徐女士 说:"这些'丑萌'文创产品,让有些距 离感的历史变得更亲切,也让我更愿 意去了解它们背后的故事。"

记者随机采访了20位市民,有18位 表示"丑萌"的文创自带幽默感,更具亲 和力。近年来,不少博物馆文创尝试走 "丑萌"路线。甘肃省博物馆推出过一款 "马踏飞燕"玩偶,绿色的铜奔马龇着大 白牙、歪着头,调皮可爱,被踩着的"飞 燕"则翻着白眼,一脸不满。玩偶上架不 到半个月,线上线下售罄。同样深受观 众偏爱的"丑东西",还有故宫博物院的 "海错图U型枕"、苏州博物馆的"吴王夫 差毛绒剑"、三星堆博物馆的青铜小人打

顺应时代审美也要把握好度

"丑萌"文创为何流行? 北京交通大 学建筑与艺术学院教授张野认为,这是 传统文化与时代同频共振的结果。美与 丑并非完全对立,"丑化"的文创产品是 多元视觉文化产生的一种结果,"这些产 品往往更可爱、有个性、能吸引眼球,符 合大众需求和互联网传播规律。"

文创产业的发展,也给创作者提供 了更广阔的空间。"纸爱光荫"文创品牌 主理人李夫振说,"丑萌化"并不是一味 地追求"审丑",设计要有别具匠心的创意 和辨识度,"在提取历史文物的视觉符号 时,要拿捏好度,将文化元素以一种有趣、 合理的方式融入产品,还要贴近观众的实 际需求,让优秀传统文化真正'活'起来。"

相关新闻<

老讲解员在新博物馆再显身手

"运河之舟"里讲人·水·城的故事

"欢迎各位来到北京大运河博物馆, 顶部造型如船的共享大厅、如帆的展陈 大楼,以及建筑间的休闲水街,让古运河 图景中的船、帆、水三元素齐聚……"去 博物馆东馆)正式开馆,"运河之舟"已扬 帆启航,首都博物馆宣教部讲解主管刘 萍正带领着讲解团队,迎接首批观众的

站在北京大运河博物馆宽敞明亮的 新展厅里,刘萍的思绪飘回18年前。 2005年12月,首都博物馆启动试运行, 她也是首批上岗的讲解员之一。"都是咱 北京最重要的博物馆开馆,同样是冬天, 同样是怀着紧张又激动的心情站在大厅 里,等待着第一批观众来'验收'我们的

工作成果,确实有种时空交错的感受。 从青铜玉器到书法绘画,从历史典 故到民间风俗,刘萍的讲解总是能在不 知不觉中牢牢抓住观众的注意力。这一 "超能力"的背后,是千万字级别的素材 积累。在首都博物馆累计近万场次的讲 解工作,让她从一名讲解新人成长为"金 牌讲解员",从馆内常设展到各类临时

展,每个展厅都是她的"主场"。

但这次,面对着崭新的北京大运河 博物馆,饶是经验丰富的刘萍也犯了 难。她连说了三个"陌生":陌生的场馆、 陌生的环境、陌生的展品。"新馆的展厅 空间更大,展览体量更是多了三分之一, 我们必须在短时间内,全面了解这上千 件文物的前世今生。

足足27万字的文物大纲,要用观众 能听懂的语言,梳理成近万字的讲解词, 并在短短几周时间里消化记忆成为信手 拈来的知识点,实现"百问不倒",这是难 以想象的工作量。"这不是我一个人的任 务,面对观众,我的背后是全体工作人员 的努力。"近2个月来,加班加点成了刘 萍和讲解团队的常态。

步入展厅,千百年来在大运河上发 生的人和事,在刘萍的言语间铺展开。 "我们都知道中国的瓷都是景德镇,古代 的景德镇究竟什么样? 答案就在这件瓷 板里。"胎体厚重的御窑厂图桌面,正如它 厚重的历史,青花绘制的山川河流、楼阁 街道以及数十个栩栩如生的人物,再现了 瓷都百姓的昔日生活;站在《京师生春诗



北京大运河博物馆中,刘萍进行讲解。记者 武亦彬/摄

意图》前,曾经的京师全貌在眼前徐徐展 开,北京中轴线的标志性建筑镶在画中的 不同位置;从北京到杭州,《京杭道里图》 则展现出了长达1700余公里的大运河沿 途的千里江山……

"每一个场景,都要由我们讲出其中 的乐趣,让观众身临其境。"刘萍说,讲解 是语言的艺术,但在精准表达的背后,需 要讲解员有深厚的知识积累和对文物独 到的理解。她指向一旁的乾隆粉彩六方

套瓶,从淡雅柔丽的软彩工艺、内外瓷胎 拼接的复杂制造工序,到繁复的花卉、焦 叶、花果等纹饰,每个工艺的细节,她都能 娓娓道来。

现在,刘萍和讲解团队正通过每天3 场的定时讲解,讲述着"人·水·城"的故 事。"每一次讲解,对我来说都是完成一 个光荣的使命。根据观众的反馈,我们 还会持续优化讲解内容,让每位前来'乘 舟'的观众,都能带着满满的收获而归。"

残疾人机动车轮椅无牌不能上路

交管部门明确:属非机动车 非下肢残疾的人驾驶罚50元

本报记者 安然

残疾人机动轮椅车是非机动车还是机动车?哪些人可以购买使用?残疾人机动轮椅车上路行驶应遵循哪些规定? 日前,北京公安交管部门进行了详细解读。

按非机动车管理

残疾人机动轮椅车,是一种适用于 上肢功能健全而下肢残障者驾驶的专用 代步工具。

《中华人民共和国道路交通安全法》 规定,残疾人机动轮椅车只能由符合条 件的残疾人驾驶,车辆设计最高时速、 空车质量、外形尺寸符合《机动轮椅 车》(GB12995-2006)标准,按非机动车



2010年,市公安局、工商行政管理 局、质量技术监督局、交通委员会运输 管理局和残疾人联合会五个部门联合

发布的《关于加强三轮摩托车和残疾人 机动轮椅车管理的通告》中规定,本市残 疾人购置残疾人机动轮椅车,应当由本 人持身份证、户口簿、《中华人民共和国 残疾人证》、公安机关交通管理部门和卫 生部门指定医疗机构出具的下肢残疾证 明等实名购买。每名残疾人限买一辆残 疾人机动轮椅车。

每名残疾人只可注册一辆 •

办理残疾人机动轮椅车注册登记 的申请人应具有本市户籍、持有残疾人 证,年满16周岁以上,且身体条件要求 符合《关于办理残疾人机动轮椅车牌证 身体检查的通告》要求。办理注册登 记时,申请人需持本人的身份证明、残 疾人证、车辆合格证、购车发票和指定 体检医院出具的符合条件的《残疾人

机动轮椅车登记表》,到户口所在地交 通支队非机动车登记站交验车辆并进 行办理。每名符合条件的残疾人只可 注册一辆残疾人机动轮椅车。未列入 本市《准予核发牌证的环保型残疾人 机动轮椅车目录》的残疾人机动轮椅 车,公安机关交通管理部门不予办理 注册登记,不核发牌证并禁止上道路 行驶。

登记领牌后方可上路

根据《北京市实施<道路交通安全 法>办法》规定,残疾人机动轮椅车经 公安交管部门登记并领取牌证后,方 可上道路行驶。残疾人机动轮椅车登 记的信息应与号牌相对应,未依法登 记上道路行驶的,公安交管部门将依 法查处。

处罚 ■符合有关国家标准的残疾 人机动轮椅车应走非机动车道,在 非机动车道内逆向行驶或者违反 规定在机动车道上行驶、停车滞留 的处20元罚款;

> ■非下肢残疾的人驾驶残疾 人机动轮椅车处50元罚款;

■未满16周岁在道路上驾驶 残疾人机动轮椅车的,予以警告或 者处10元罚款;

■残疾人机动轮椅车可以载 一名陪护人员。违反载人规定的, 对驾驶人处20元罚款;

■违反规定搭乘残疾人机动 轮椅车的,对乘车人处10元罚款。



本市将对供暖 问题点位"访民问暖"

本报讯(记者 骆倩雯 张楠) 昨天,"三九"寒冬正式开启。市 城市管理委近日下发通知,要 求各区密切关注天气变化,督 促辖区供热单位全力以赴做好 应对,确保各项供热保障工作

进入"三九天",北风很"应景 儿",昨天白天风力逐渐加大,虽 然最高气温回升至4℃,但风寒效 应显著,北风呼啸寒意浓,防风防 寒依旧是主题。

此外,从市气象台预报来看, 明天京城还将刮起三四级的偏北 风,不过最高气温将继续回升至 9℃。预计南郊观象台至17日为 止,最高气温在3℃至9℃,最低 气温-9℃至-4℃。

市城市管理委近日下发通 知,本市将结合上一轮寒潮期间 问题点位和共性问题,提前深入 老旧小区、诉求集中小区等,开展 入户测温和"访民问暖"活动,及 时掌握供热实际情况,确保居民

本市要求各区要组织供热单 位优化运行保障人员配置,做好 设施管线巡查巡检;加强老旧管 线运行监测,提前落实薄弱环节 和风险隐患区域防护措施;充分 发挥巡查员、网格员作用,发现隐 患及时处置。

各供热单位做好供热系统运 行调节,严格把控升温、升压调控 措施力度。落实供热企业主体责 任和安全生产责任,全面消除供 碳中毒事故发生。落实24小时 应急值守,提前备齐备足各类应 急物资装备,保障应急力量充足。

做好接诉即办,及时响应居 民需求。强化热线人员力量,第 一时间接单办单,确保诉求办理 质效。结合上一轮寒潮期间问题 点位和共性问题,加强与属地街 道、社区对接,提前深入老旧小 区、诉求集中小区等,积极开展人 户测温和"访民问暖"活动,及时 掌握供热实际情况。

如若供热设施设备出现跑冒 滴漏等问题,市民可拨打供热单 位维修服务电话,供热单位接到 报修后会第一时间联系市民进 行入户维修。市民也可拨打 96069全市供热服务监督电话或 通过96069微信端——"北京热 力客户服务"微信公众号反映供

京津冀地区2023年开行 中欧和中亚班列达1059列

本报讯(记者 张群琛 通讯 员 董策 勇春)日前,随着一声汽 笛长鸣,一列搭载54个集装箱的 中亚班列从天津新港站开出,驶 向蒙古,这趟列车的顺利运行也 为中国铁路北京局2023年开行中 欧和中亚班列画上一个圆满句 号。记者得知,去年中国铁路北京 局在京津冀地区共计开行中欧和 中亚班列达1059列,其中开行中 欧班列335列、中亚班列724列。

据中国铁路北京局货运部相 关负责人介绍,北京局地处京津 冀地区,从这里开行的中欧班列 具有辐射范围广、货物品类多、货 源需求旺盛等特点。班列主要依 托天津新港营业部和石家庄国际 陆港等开行基地始发,经由二连 浩特、满洲里、霍尔果斯等口岸 站,将京津冀及周边地区生产的 商品汽车、汽车零配件、日用品等 物资,源源不断发往中亚、欧洲多 个国家。

为助力企业更好地走出国 门、角逐海外市场,2023年以来, 中国铁路北京局持续发力,努力 开辟新基地、新通道,全力为中欧 班列开行、地方经济快速发展创 造有利条件。

2023年3月16日,北京区域 内首个中欧班列物流基地——平 谷京平综合物流枢纽首次开行直 达俄罗斯的中欧班列,用时16 天,于4月1日抵达俄罗斯莫斯科 州别雷拉斯特,班列的开行为首 都外向型经济发展创造良好条 件;3月20日,铁水联运集装箱班 列从河北保定出发开往秦皇岛南 站,经秦皇岛港搭载轮船运往韩

国仁川,成功开辟了京津冀地区 铁水联运货物运输新通途;3月 29日,满载10000顶抗震救灾帐 篷的中欧班列从天津一路向西直 达土耳其梅尔辛市,为当地百姓 提供了有力有效的帮扶救助;7 月4日,首趟"中吉乌"国际多式 联运新通道货物列车从廊坊发 29日,张家口下花园区首次开行 发往乌兹别克斯坦首都塔什干中 亚班列,经新疆霍尔果斯口岸出 境,用时15天将汽车配件、家电 和纺织品等物资运至中亚地区, 有力保障了北京西北地区货物进 出口交易;9月6日,石家庄国际 陆港铁路场站发出开往俄罗斯莫 斯科的汽车中欧班列,该班列所 搭载的汽车全部为我国自主品 牌,为扩大石家庄汽车市场打 开了一条国际化新通道;11月 28日,由曹妃甸站始发,经霍尔 果斯口岸站出境驶向乌兹别克 斯坦首都塔什干的中亚班列顺 利开行,这趟班列的开行将唐 山地区陶瓷卫浴货物安全高效 运至中亚地区。

目前,中国铁路北京局已经 形成了天津、石家庄、北京、廊坊、 张家口、唐山等"多点开花"的中 欧班列开行网络,运输线路辐射 欧亚大陆俄罗斯、蒙古、德国、波 兰、芬兰、土耳其、哈萨克斯坦、乌 兹别克斯坦等多个国家和地区, 对服务共建"一带一路"高质量发 展、实现京津冀地区高水平对外 开放起到了积极推动作用。

参保本年度"北京普惠健康保" 使用医保个账人数超三成

本报讯(记者 曲经纬)由政 府指导监督2024年度"北京普惠 健康保"参保人数已突破353万 人,记者从项目组获悉,从支付方 式来看,超三成参保人使用医保 个账缴费。医保个账如何缴费? 如何办理个账共济? 项目组对参 保流程进行了梳理。

"我们提倡北京职工医保参 保人使用医保个账为本人缴费, 职工医保个人账户里面的钱,亦 可给正常享受北京医保待遇的配 偶、父母及子女使用,前提是完成 办理医保个账家庭共济。"项目组 相关负责人说。

项目组提示,"医保个账家庭 共济"用手机就能办理。市民关 注"北京普惠健康保"官方微信公 众号,在首页点击底部菜单栏"个 人中心-共济办理",根据提示操 作即可。办理成功后,参保人除 了可以为父母、配偶、子女购买本 市补充医疗保险"北京普惠健康 保"外,还可以为家人支付符合个 人账户使用范围规定的相关医 疗费用,为家人参加本市城乡居 民基本医疗保险和长期护理保 险缴费。

医保个账家庭共济办理完 毕,即可使用余额为全家人参保 "北京普惠健康保",具体步骤为, 关注"北京普惠健康保"微信公众 号,点击底部菜单栏"立即投保", 进入投保页面,根据提示填写相 关信息。在支付保费时,选择"医 保个账"缴费即可。项目组提示, 参保人在支付时需一并勾选"开 通次年自动投保缴费",避免保障 中断。

医保个账余额亦可线上查 询,微信搜索"京通"小程序,在首 页点击"医保服务",选择"职工个 人账户明细查询"后点击"显示余 额"即可。

2024年度"北京普惠健康保" 投保日期延长至今年1月31日, 保费195元,保障期限为2024年1 月1日至2024年12月31日。